

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

Armata și plugarii de BELLE ETRE

În concepția politică a democrației de masă, de organizarea socială, care formează piatra fundamentală de zidire a lumii noi pe toate bazele existente sau create, care formează mandatarii poporului, toate instituțiile existente sau create, care formează armata principală a societății, să servească exclusiv necesitățile de război ale poporului. Dispozițiile și instituțiile democratice nu formează un cadru rigid și inflexibil de natură să paraliză și să paralizeze progresul și prosperitatea poporului, ci sunt permanente într-un cadru de liberă dezvoltare și prosperitate. Una din instituțiile democratice, armata, în concepția fascistă, în timp de război, a fost instituită ca un instrument de expansiune și exploatare imperialistă în timp de pace în mâinile unei minorități exploatare, armata era instituită ca un instrument de opresiune a poporului și de represiune a tuturor mișcărilor populare pentru progres și libertate. În concepția democratică instituția armatei, formată din poporul și pentru poporul, aceasta, atât în timp de război, când armata trebuie să servească libertatea patriei și prosperitatea poporului, cât și în timp de pace când armata trebuie să fie un exemplu moral al poporului și să servească pentru reconstrucția materială și morală a patriei.

În urma unui acord deplin intervenit între Ministerul Armatei și Ministerul Agriculturii, Ministerul de Război a dat un ordin tuturor unităților militare ca toate animalele de tracțiune și instrumentele mecanizate disponibile să fie folosite în toamnă pentru a ajuta activitatea animalelor în munca pentru însămânțarea de toamnă. Aceasta măsură este binevenită pentru a nu răsturna pe hârtie, toți factorii cu răspundere din județ sunt datori a lua toate măsurile convenite ca imediat să se pună în aplicare pe teren. Numai prin executarea promptă a dispozițiilor luate de guvern vom servi cauză libertății a democrației și cauza prosperității și consolidării economice a patriei. Autoritățile locale competente trebuie să facă un plan sistematic și bine organizat pentru a lua toate detaliile nevoile precise ale construcției țării. Având un tablou exact de animalele și mașinile de câmp dispune Armata din județ, trebuie să facă imediat o repartizare justă și fără nicio intervenție a acelor funcționari din județ care simt mai mult nevoia și lipsa de animale, țărani

Problema Ardealului de Nord nu va constitui obiect de discuție la Londra — Scrie ziarul Times

— Uniunea Sovietică a redat României definitiv acest teritoriu —

LONDRA. — Ziarul „Times” scrie în articolul său de fond de ieri, că problema încheierii păcii cu România nu este atât de simplă ca și cu Finlanda. Delegații britanici și americani, au făcut propuneri separate, dar totuși în cercurile diplomatice din capitala Angliei, se crede că nu vor interveni greutăți în fixarea condițiilor pentru România.

În ceea ce privește problema Ardealului de Nord, cele două state n-au nimic de obiectat deoarece acest teritoriu a fost deja redat României de către Uniunea Sovietică.

După cum comunică corespondenții de presă, delegații americani au propus ca o delegație să întreprindă o călătorie în țările Balcanice, pentru a face un raport amănunțit asupra situației de acolo.

La discutarea condițiilor de pace cu Finlanda, Uniunea Sovietică și Marea Britanie au depus proiecte separate.

Dr. Byrnes, reprezentantul Statelor Unite, a luat parte la conversații numai incidental, deoarece Statele Unite n-au fost în stare de război cu Finlanda.

La ședința de ieri a miniștrilor de externe s'a continuat stabilirea principiilor generale a tratatelor de pace, care vor fi încheiate cu România și Finlanda.

În ceea ce privește tratatul de pace cu România, propunerile delegației sovietice sunt luate drept baze ale discuțiilor. S'a urzuit și propunerile britanice și americane în legătură cu această problemă.

Tratatul cu Finlanda a fost pus la punct și s'a început discuțiile preliminare la tratatul ce urmează a se încheia cu Bulgaria.

Prizonierii români se reîntorc în țară — 88 mii de români vor fi repatriați din Uniunea Sovietică

BUCUREȘTI. — Prizonierii români sunt în drum spre țară, a comunicat ieri la masa postului de radio România.

Uniunea Sovietică și-a ținut cuvântul dat delegației române care a vizitat Moscova și numai după câteva zile după însoțirea în țară a acestor

delegații, prizonierii români sunt retrimiși în țară.

În același timp au început să sosească în țară vagoanele încărcate cu grâul sovietic, conform convenției dintre cele două guverne.

După cum comunică postul de radio România, îndată ce se vor imbu-

nătăi situațiile de transport, toți cei 88 mii de prizonieri români, care se găsesc în Uniunea Sovietică vor fi repatriați.

Marele Stat Major a dat un comunicat, arătând că au sosit în țară 15 mii de prizonieri, iar repatrierea celorlalți este în curs.

Ajutorul de iarnă

Muncitorii: 208 ore, minimum 60.000 lei — Funcționarii: Salarul pe o lună cu toate accesoriile

Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii, ocupându-se cu situația grea în care se găsește salariatul de toate categoriile, muncitorii și funcționarii,

având în vedere că din cauza situației economice grele nu s'au putut aproviziona cu cele necesare pentru iarnă.

având în vedere că iarna se apropie și ținând seama de faptul că salariul nu este un drept câștigat, ajutorul de iarnă.

deasemenea, pentru că acest ajutor să fie uniform în toată țara și pentru că fiecare salariat, muncitor și funcționar, să se poată într-adevăr ajuta cu suma primită în acest scop, a hotărât următoarele:

Ajutorul de iarnă se va acorda tuturor salariaților, socotindu-se un salariu lunar cu toate accesoriile la sala-

riatul cu luna și 208 ore cu toate accesoriile (spor de scumpete și ajutor de copil) pentru toți ceilalți salariați.

De exemplu: Salariul unui salariat este de 30.000 lei pe 208 ore, 20.000 lei alocația de scumpete și având 3 copii, primește 12.000 lei ajutor de copil, socotit 4.000 lei de copil. Urmează deci să primească pentru 208 ore 30.000 plus 20.000 plus 12.000 — 62.000 lei, adică total 62.000 lei ajutor de iarnă.

În ce privește acei muncitori sau funcționari cari au un salariu mai mic de 60.000 lei lunar împreună cu alocația de scumpete și ajutorul de copil, pentru aceștia ajutorul urmează să fie completat până la suma de 60.000 lei, adică ajutorul de iarnă net nu poate să fie mai mic de 60.000 lei. De exemplu: Salariul unui muncitor sau funcționar pe 208 ore este de 20.000

lei, 12.000 alocația de scumpete și având 3 copii primește 9000 lei ajutor de copil, ar urma să primească pentru 208 ore 20.000 plus 12.000 plus 9000 — 41.000 lei, adică 41.000 Lei. Ori la această sumă patronul urmează să mai adauge încă 19.000 lei, pentru că și acesta să primească cel puțin 60.000 Lei.

Salariații cari nu au salariu fix și sunt plătiți cu remiza, vor primi 60.000 lei ajutor de iarnă.

Ajutorul de iarnă nu poate depăși suma de 200.000 Lei.

Ucenicii vor primi ca ajutor de iarnă 208 ore, fără a se ține cont de plafonul minim de 60.000 Lei.

Deci veți îndruma toate Sindicatul să ceară patronilor acordarea ajutorului de iarnă conform normelor de mai sus.

Președinte, (ss) CHIVU STOICA
Secretar, (ss) GH. STROIA

sunt destul de conștienți, pentru a și îndeplini datoria față de țară în a munci ogoarele. Dar trebuie să recunoaștem că în mare parte ei sunt lipsiți, datorită războiului, de animalele necesare pentru îndeplinirea conștincioasă și la timp a muncilor agricole.

Dacă deviza în muncile agricole de toamnă trebuie să fie „Nici o palmă de pământ neînsământată” atunci și această deviză trebuie să fie realizată și împlinită de organele Armatei

„Niciun cal, nici o mașină să nu stea degeaba la cazărmi și unități”. După cum rezultă din ordinul Ministerului Apărării Naționale în această repartizare nu trebuie să existe nici o umbră de abuz și favoritism. Acum, când țărani sunt stăpâni pe pământul care îi muncesc, toate autoritățile trebuie să depună un efort gigantic pentru ca însămânțările de toamnă să fie făcute în întregime și la timp. Centrele de mașini agricole în această campanie de însămânțări nu trebuie

să lipsească dela datorie; niciun tractor din aceste centre să nu se găsească în inactivitate. Prin contribuția armatei și a tuturor instituțiilor competente, solidaritatea țăranilor față de regimul democratic se va întări și astfel vom realiza o etapă principală în opera de refacere materială a țării în curs de desfășurare. Nicio palmă de pământ neînsământată, niciun plug, niciun tractor, nicio vită, să nu rămână neîntrebuțată, în acest timp, pentru muncile de toamnă.

Cămile Cetățenești au împledecat să se comită o spargere

În cursul nopții de ieri, în Str. Cuza Vodă Nr. 17-19, la prăvălia d-lui Unch Ștefan s'a încercat o spargere care însă nu a reușit intrucât o patulă a Gărzilor Cetățenești, a intervenit imediat. Cu toate acestea răufăcătorii au reușit ca să dispară fără a lua înă ceva de la susamintita prăvălie. Aciași patulă a Gărzilor Cetățenești a găsit apoi în fața restaurantului „Pallas” o armă „Z. B.” cu 5 cartușe. Faptele de mai sus ilustrează încontestabila activitate pe care o dețin Gărzile Cetățenești, în toate domeniile.

TRIUMPH

Arad, Strada Eminescu 14

Ateșier pentru reparat mașini de scris mașini de calcul, tocuri rezervoare

Parmanent cursuri de dactilografie cu zece degete

Hoți de cai arestați de poliție

Organele Poliției Judiciare au arestat în cursul zilei de ieri pe indivizii Boris Ștefan, Covaci Alexandru și Fanea Iosif, toți trei cunoscuți hoți de cai. Numiții operau constituiți în bandă și terorizau de mai mult timp populația de prin satele din județul Arad. În momentul arestării s'au găsit asupra lor 2 cai furați. După terminarea cercetărilor hoții vor fi înaintați Parchetului.

SALO DE MODE POLZL

2735

Bul. R. gele Ferdinand Nr. 5, execută prompt la condițiuni neproșabile modele de toamnă excelente din materialul adus, vis-a-vis de Primărie.

Un vagabond notoriu deferit justiției

Individul Matei Iosif, originar din comuna Unire-Turda, a fost deferit justiției pentru fals în acte publice și uz de fals. Numitul vagabonda prin județul Arad fără nici un rost, fiind în permanent contact cu diferite femei de moravuri ușoare pe care le exorca și cărora le fura actele. Matei Iosif a fost de la Penitenciar, iar cercetările continuă.

Casa de modele ARCO

prezintă ultimele noutăți în pardesiuri, tailleuri și rochii de dame. — Telefon: 16-01

Comunicat

Se completează comunicatul anterior astfel:

Locuitorii imobilelor C.A.S.B.I. pot prezenta la acest Oficiu în loc de 2 fotocopii, ceuri completate după original care vor fi verificate cu ocazia prezentării. — Șeful Oficiului Județean al Bunurilor Inamice, Istrate Toma. Șeful Serv. Urban Bucșa Emil.

Cinema ARD

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, de la 9 în oră dină. Duminică la 11 matineu.

Azi o premieră grandioasă 804

Marele film sovietic muzical

„Pentru ochii tăi frumoși”

Mai frumos decât „Povestea muzicală”

Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu

Azi, filmul unghuresc după romanul lui ZILAHY 809

ANADA

cu Karady și Javor

Casa deschisă de la orele 10 a. m.

SPORT

După un joc de înaltă școală „Carmen” a zdrobit „Gloria” cu 1:0 (5:0)

— Azi adversarul „Carmen”-ului este ITA. —

Echipele bucureștene Carmen a susținut Sâmbătă după amiază un match amical cu gruparea „Gloria”, învingând-o la scor.

La esier pe teren a echipei oaspe d. Bozgan Gheorghe, președintele executiv al Gloriei a înmănat un buchet cu flori și un drapel cu culorile clubului.

Echipele „Carmen” a jucat excelent și foarte leger, iar echipa Gloriei a părut intimidată. „Carmen” a prestat un joc tehnic și a dovedit o foarte bună coeziune între compartimente.

Grupările au aliniat următoarele formații:

Carmen: Ștefan Ionescu — Panait, Novac — Simatoc, Torjoc, Siclovian —

Fabian, Farcaș (Cireș), Bonașu, Marian, Iordache.

Gloria: Corcoș — Ilin, Dogmanov — Porumb, Zevelcuța, Jura — Candrea, Paul, Slăvel, Costea, Igrășan (Mihu).

Au marcat în ordine: Cireș (4), Bonașu (2), Iordache (2), Fabian, Farcaș (1). Arbitrajul d-lui Hustig corect.

În match de deschidere ITA Jun. Sparta jun. 1:1 (1:0).

Astăzi la orele 16.30 gruparea bucureștă „Carmen” va susține al doilea match în orașul nostru cu ITA. Echipa argdang a făcut intense pregătiri în vederea acestui match pentru a face față atacurilor atât de periculoase ale formațiunii bucureștene.

La 29 și 30 Septembrie concursurile naționale de canotaj la Arad

Secția centrală de canotaj în colaborare cu F. R. canotaj, va organiza la Arad în zilele de 29, 30 Septembrie concursurile naționale de canotaj.

Este o mare cinste acordată de către Comisia Centrală O. S. P., orașului

nostru și în același timp un prilej unic pentru sportmanii argdani de a fi spectatori unui concurs Național în orașul nostru, al celui mai frumos sport.

TINERETUL PROGRESIST

Tinerii Progresiști din Arad la Congresul Regional din Timișoara

Alegerea noului birou județean al Tineretului Progresist

Azi va avea loc la Timișoara Congresul Regional, al Tineretului Progresist, la care participă și Aradul cu o delegație de 50 membri cu drept de vot.

Congresul are următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea.
 2. Salutul organizațiilor democratice și a autorităților.
 3. Cuvântul Comitetului Central, rostit de dl. Drcean.
 4. Raportul secretarilor județeni.
 5. Referat: Despre reeducare, reconstrucție și unitate.
 6. Discuții și angajamente.
 7. Alegerea noului Comitet Regional.
- După amiază o serbare culturală, dată de Tinerii Progresiști. Seara se va

da un banchet, la care vor participa delegații județeni.

Urâm Tinerilor Progresiști argdani mult succes la congres.

Vineri după masă a avut loc în sala clubului Tineretului Progresist din Arad, alegerea noului birou județean în persoana d-nilor: președinte prof. Ilie Ardeleanu, vicepreședinte David Ioan, secretar general Nistor Gheorghe, secretar organizatoric Mocuța Petre, secretar organizatoric ajutor Redeu Alexandru, responsabil cultural Baciu Ștefan, responsabilul comitei de studii și documentare Wolf Gheorghe, responsabil administrativ-financiar Nicu Marian, responsabilul pioneri: Nășădeanu Ionel.

Reconstrucția cartierului „Grădiște”

Un apel al Comitetului de Coordonare al Asistenței Sociale

Comitetul de Coordonare al Asistenței Sociale începe în ziua de 24 i. c. primele lucrări în vederea reconstrucției cartierului Grădiște, greu atins de bombardamente.

Pentru a veni în ajutorul sutelor de muncitori, care în preajma iernii au rămas fără locuință.

Pentru a contribui cu toții la opera de reconstrucție, Comitetul de Coordonare al Asistenței Sociale, face apel că-

tre toți locuitorii Aradului, ca fie prin munca manuală în echipele de lucru, fie prin donațiuni în bani sau materiale, să contribuie la această acțiune dând astfel dovadă că înțeleg și sprijină muncitorii rămași fără cămine și totodată din spirit de solidaritate cetățenească se încadrează în munca de refacere a cartierului Grădiște.

Donațiunile în bani și materiale, precum și înscrierile pentru ajutorul manual efectiv, se fac zilnic la sediul „Apărării Patrioțice” din Bdul Reg. Maria 8, etajul. Proprietarii sunt rugați să comunice în același loc dorințele și observațiile lor pentru ca astfel ajutorul dat să fie cât mai eficient.

Nimeni să nu se dea în lături de această campanie de reconstrucție, căci reînălțarea țării este sarcina noastră, a tuturor.

Comitetul.

Cinema SAVOY

Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, filmul senzațional 808

GIBRALTAR

cu Viviane Romance, Erich von Stroheim

Zilnic de la orele 3, 5, 7 și 9

Corso

Telef. 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi și mâine ultima oră

Vreau să mai iubesc

cu Alice Feny s, Andor Ajtai, Mihely Ernest. — Jurnal rusesc. 805

Royal

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30

3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, filmul femeilor frumoase, filmul melodioșilor divine, filmul dansului balet 807

O noapte după operă

Muzică Montare Dans

Mica publicitate

CASE, loc de casă, vie, pământ, o parări sau vânzări adresate-vă la nr. Carol Deutsch, fost director bancă, Arad, Str. Goga 3 (viz. intrarea prin dosul teatrului) et. I, telefon 1953.

ELEVI, elevi, primesc în gazdă, ma Pompiliu 11.

ACORDAREA și repararea plășilor primesc. Adresa la librăria „Unirea”

ATENTIUNE! Săteni și orașeni! Berpărați mașinută nouă de tricotate și lucrificați lăna de casă. Gr. Com. Freisler.

CAUT locuință. Adresa la ziar.

SOBA de baie în stare bună cu Goldiș 10, tel. 2215.

SOBA canadienă, mare, cu chameu pentru încălzire mare de vânzare. Goldiș 10.

DE VANZARE maculatură în cantități mari, minimum 100 kgr. Administrativ ziarului „Patriotul”.

CARNETUL de consum CFR No. pe numele Olteanu Ioan, fiind pierdut se anulează.

LATURI de porumb sunt de vânzare la Fabrica de Scrobeală. Calea Săg. 165.

RADIO 4 plus 1 super, mașină „ger” mică și Birja 155, de vânzare. Dorobanților 56.

DE VANZARE: Sobă de teracotă, arculcarea creme, tub de cauciuc și una ușă albă și poliță pentru cârpi. 1. Decembrie 13.

CAUT locuință 1-2 camere pentru Oct. în apropierea fabricii de Text. Str. Brâncoveanu 50, Segă.

PIERDUT carnet consum CFR pe mele Tedeşan M. Gheorghe, Cur. Declar nul.

DE VANZARE, vie mică, cu 50 c. altoiți, în Covșinț. Informații: M. rei 42. Miclăca-Nouă.

DIN CRAVATE VECHI fac noul. Adresa: Coșior Teresia. Eminescu 15

LUNI, 24 SEPT. ORA 6

sedință culturală la IOH UD

Bul. Reg. Maria 24 et. II (Pal. Fischer Eitz).

GASIT poșetă pe numele Pacsa A. Este la administrația „Patriotul”, sp.

CAMERA mobilată cu intrare separată, baie, pentru domn singur de închiriat. Str. Mocioni 10.

AGENTIA HATSCHER (bul. Carol I telefon: 1695. (Sumele în milioane lei). 30: Poștel, despărțibil, teritoriu mare, 15: centru, 2 apartamente, 10: din mare, 13: Casă particulară, 8: fort, 8 camere, garage, locuință pativă. 6.5: Spitalului, 3 apartamente.

PIERDUT cățea, fox, alb, numele Bung recompensă găsitului. Adresă Horia 2, etaj 1.

PIERDUT buletin, permis de bicicletă carnet sindical pe numele Hipach Fr. cisc. Găsitorul contra recompensă predea: Malul Domniței 7a.

CALATORESC LA BUCUREȘTI, nu mesc orice înșercinări, adresa la

CURSA de AUTO regulată în Timișoara-București și retur

Efin, rapid, confortabil, punctual, plăcă dimineața, seosește seară. Informații la: „RECLAMA” Agenția de Publicitate. Str. Eminescu 4. Tel. 17-Str. Meșianu 6. Tel. 13-20.

Forum

Telef. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sârbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, un film extraordinar

Un mare succes între filmele de succ

Machita

cu E. Karady, Petrovich Sveziaz

Aradul a comemorat ziua eliberării sale

— Omagii eroilor Armatei Roșii și vitezei Armate Române — „Vom rămâne și pe mai departe aceiași frați ca pe fronturile de luptă“

Cu ocazia împlinirii unui an dela eliberarea orașului Arad de sub vremelnica ocupație a armatelor horthiste-hitleriste, Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică a organizat o recepție la care au luat parte P. S. S. Episcopul Aradului Andrei Magieru și reprezentanții celorlalte culte, șefii autorităților locale, în frunte cu dl. prefect Voștinar Gheorghe, dl. primar Pălincaș Ioan și dl. chestor Dinu Gheorghe, maior Bojenov, reprezentanții Armatei Române în frunte cu dl. general Talpoș, reprezentanții organizațiilor politice și numeroși membri ai organizației A.R.L.U.S. Oaspeții au fost primiți de dl. Lujoșanu Nicolae președintele A.R.L.U.S.-ului, dl. I. C. Popescu și dl. Vai-

da Ioan.

Accastă recepție a avut loc ieri înainte de masă în noul local al A. R. L. U. S.-ului din palatul Fischer Eli-
sa.

Recepția a început printr'un serviciu divin pentru sfântirea noului local și totodată pentru odihna sufletelor ostașilor români și sovietici căzuți în luptele pentru eliberarea orașului Arad.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de P. S. S. Episcopul Andrei Magieru, care în cuvinte pioase a scos în evidență vitejia și spiritul de sacrificiu al ostașilor români și sovietici în cursul crâncenelor lupte de desrobire, precum și necesitatea intensificării legăturilor de prietenie cu marea noastră vecină, Uniunea Sovietică.

O mărturie nepieritoare

Din partea organizației A.R.L.U.S. vorbit dl. Alcanu Crișan, directorul școlii Moise Nicodan, care — după ce a elogiat vitejia celor două armate — a vorbit despre eroismul tinerilor elevi din școala de băieți dela Radna, care au rezistat eroic până la sosirea glorioaselor trupe sovietice.

— Mormântul eroului colonel sovietic — a spus mai departe dl. Crișan — rămâne mărturie nepieritoare dealungul anilor, a sacrificiului Armatei Roșii. Omagiu și recunoștință eternă eroilor eliberatori.

Dl. general Talpoș în cuvântul d-lui a spus printre altele:

— Temeliile de nesdruncinat ale legăturilor dintre poporul român și poporul sovietic le formează valorile de sânge vărsate pe câmpurile de luptă în sfertările comune împotriva dușmanului comun. Pionierii acestor tragice legături am fost noi, ostașii, pentru că cot la cot, suflăm lângă suflul cu ostașii Armatei Roșii, am știut să

luptăm și să murim pentru cauza comună.

Vom rămâne și pe mai departe aceiași frați ca pe fronturile de luptă.

A vorbit apoi dl. prefect Voștinar Gheorghe, care a spus printre altele:

— Sărbătoarea de astăzi este sărbătoarea orașului Arad

— S'a scurs un an de zile de când orașul nostru, căzut pentru câteva zile sub stăpânire străină, a fost eliberat grație glorioaselor trupe ale Armatei Roșii. Grație acelor trupe care, frânt de oboseala luptelor, au înaintat dormitând pe tancurile și tunurile lor pentru a nu pierde nici o fracțiune de timp și pentru a izgoni cât mai curând posibile hoardele cotropitoare.

— Ocupația orașului Arad se datorește în primul rând autorităților din acele vremuri, care au sabotat sistematic de a da arme populației civile pentru a ține pept invadatorilor.

În continuare, dl. prefect a elogiat faptele de arme ale ostașilor sovietici și români care au eliberat Aradul.

Sărbătorim eliberarea noastră

Dl. primar Pălincaș, vorbind în numele populației Municipiului Arad, a spus printre altele:

— Locuitorii orașului Arad sărbătoresc astăzi un an dela eliberarea orașului de sub jugul armatelor horthiste-hitleriste. Visul searbăd al năvălitorilor fasciști a fost frânt, a fost zdrobit de către invincibila forță a Armatei Sovietice pe lângă care Armata Română și-a dat tributul de sânge. Pământul orașului și județului Arad a fost sfințit de sângele eroicilor ostași ai armatelor sovietice și române în luptele de desrobire.

Din partea secției militare A.R.L.U.S. a vorbit dl. colonel Dumitrescu Marin care a arătat că frăția dintre cele două popoare s'a cimenta și s'a călit în focul ucigător al luptelor împotriva aceluiași dușman, pentru pace și pentru libertate.

— Alături de legendarii eroi ai Armatei Roșii — a spus mai departe dl. colonel Dumitrescu — Armata Română a lăsat pe câmpurile de luptă 200 mii de suflete de ostași pentru pacea și libertatea de care ne bucurăm astăzi. Cinste și recunoștință eroilor.

Maniu și Brătianu întrețin propaganda împotriva Uniunii Sovietice

Un articol din ziarul american „New-York Herald Tribune“

NEW-YORK. D. Freidin, corespondentul din Roma al ziarului New-York Herald Tribune, publică un articol intitulat pe recenta sa vizită în București.

În acest articol, el subliniază că Maniu și Brătianu întrețin față o propagandă antisovietică, și scoate în relief faptul că, în ciuda fostei lor ostilități reciproce, ei s'au unit acum împotriva

lui Groza.

Atât Maniu și Brătianu cât și partidele lor, scrie ziaristul citat, acționează în aceeași direcție.

Mal întâiu, ei vorbesc despre necesitatea apropierei cu Uniunea Sovietică, ca apoi să exprime „în mod discret“ speranța unei rupturi între britanici și americani deoparte și Uniunea Sovietică de cealaltă.

S'au început lucrările pentru repararea podului de lemn de peste Mureș

Lucrările de reparație la podul de lemn provizoriu de peste Mureș, în urma inițiativei Primăriei Municipiului Arad sunt în plină desfășurare. Tot în urma intervenției Primăriei Municipiului Arad pe lângă Ministerul Afacerilor Interne de a se aproba scoaterea podului Cetate din apele Mureșului, direcțiunea oficiului tehnic de pe lângă acest

Minister a aprobat cererea Primăriei Arad.

În consecință, organele Primăriei Municipiului Arad au luat măsuri ca acest pod, care în timpul iernii ar constitui un pericol permanent de inundare, să fie cât mai urgent scos afară și materialului fieros să se dea o altă întrebuințare.



Thompson - Buc. 3178

Cuvântul d-lui maior Bojenov

Ultimul care a vorbit a fost dl. maior Bojenov din partea Comisiei Aliate de Control, care a acceatuat că lupta comună a celor două armate a apropiat mult și cele două popoare.

Guvernul Petre Groza — conține dl. maior Bojenov — spre deosebire de celelalte guverne, caută să adâncească, să cimenteze

legăturile dintre poporul român și poporul sovietic pe toate căile cu puntea. Organizația A.R.L.U.S. are ca scop intensificarea acestor legături născute în vârtejul luptelor împotriva dușmanului comun.

După terminarea discursurilor s'au servit oaspeților gustări și băuturi răcoritoare.

Solemnitatea dela mormântul Eroului Sovietic

După amiază, la orele 16 membrii asociației A.R.L.U.S., reprezentanții sindicatelor, garnizoanei, U.F.A.R., a Apărării Patriotice, precum și reprezentanții partidelor politice au depus coroane de flori la mormântul Eroului Sovietic. În tot timpul muzica militară a intonat marșuri funebre. Cu această ocazie au rostit cuvântări, dnl. prefect Voștinar

Gheorghe, primar Pălincaș, dr. Gregorovic, decanul Baroului Arad, colonel Neferu, comandantul Cercului Teritorial Arad, reprezentanta Apărării Patriotice, precum și un ofițer superior sovietic din partea Armatei Roșii.

În numărul de Marți vom reveni cu amănunte asupra desfășurării solemnității.

Stiri sindicale

INVITARE. Sindicatul Higiena din Arad, alăturându-se nobiliei acțiunii de ajutorare a minerilor din Valea Jiului, invită pe această cale, atât membrii săi cât și pe cei ce doresc a sprijini această acțiune, la un ceai dansant, cu program artistic și cultural, ce va avea loc Duminecă, 23 Sept., orele 16 d. m. în sala mare a Sindicatului Sanitar din Bdul Regele Ferdinand 6. Beneficiul net al acestui ceai dansant va fi donat minerilor din Valea Jiului.

SINDICATUL ARTIȘTILOR. prezintă Marți 25 Septembrie 1945, orele 18, în sala Teatrului Comunal, parada Artiștilor arădani, cu muzică de jazz și muzică militară dirijată de dl. Cpt. I. R. Botto. Dansuri, jazz, humor și veselie, renumitul saxofonist dela radio Bogdan Iuliu, jazz Berkovits, Melak. Dansuri Joe Wiesner prezintă Bob Aba Grimb. Acrobație Kárpáty Maria; Dans Any Hoarsch și Gizi Darko. Rețineți biletele din timp. Rugăm concursul onorativului public. fiind în ajutorul muncitorilor minieri din Valea Jiului.

— INSTIINTARE. Cursul de ucenici industriali aduce din nou la cunoștință elevilor că examenul de absolvire are loc Luni, 24 Septembrie 1945, orele 8 dimineața, când vor fi prezenți la școală. Ordinea lucrărilor este afișată la școală. Ne reprezentarea la examen aduce respingerea. Direcțiunea.

COMITETUL SINDICATULUI PEP. SONAL CASNIC anunță tuturor membrilor, care doresc să ia parte ca aranjatori la balul ce va fi dat pentru ajutorarea minerilor din Valea Jiului, să fie prezenți în ziua de 24 Sept. 1945 la orele 5 în localul Sindicatului din Str. Moise Nicodan 17 pentru rezolvarea unor probleme în legătură cu acest bal.

SINDICATUL SANITAR, secția medicilor stomatologi, convoacă membrii stomatologi, la o sesiune ce se va ține în ziua de Luni, 24 Septembrie a. c. la orele 18,30, la sediul Sindicatului din Bdul Regele Ferdinand 6. Totodată se alege atenția domnilor medici care ehibează pacienților lor rețete pentru insulină, ca în viitor insulina se va distribui numai în baza unei analize de laborator a urinei pacientului respectiv. În consecință bolnavii diabetici vor prezenta, pentru obținerea insulinei, odată cu rețeta și buletinul de analiză.

SINDICATUL METALO-CHIMIC DIN ARAD aranjează o reprezentanție culturală în ziua de 30 luna curentă orele 16, în Palatul Cultural. Biletele se pot obține în localul Sindicatului, zilnic începând dela ora 17 cu prețul de lei 400 și 500.

LONDRA. Dl. și d-na Attlee și dl. și d-na Bewin au luat parte ieri la un dîneu dat la ambasada sovietică, oferit de dl. Gusev, ambasadorul Uniunii Sovietice dela Londra, în onoarea dlui Molotov.

Sprrijinind minerii din Valea Jiului și copiii lor, săvârșim un act patriotic

S'a deschis expoziția:

"Momente din lupta Partidului Comunist din România"

Vizitatori din toate categoriile sociale

Eri după masă, la orele 6 a avut loc inaugurarea expoziției Partidului Comunist din România, Organizația Arad în localul fost Szentgyörgyi din Palatul Chesturei. La această inaugurare au luat parte șefii autorităților locale, în frunte cu dl. prefect Voștinar Gheorghe și dl. primar Pălincea Ioan. Inaugurarea expoziției Partidului Comunist a fost onorată și de prezența dlui general Talpeș.

Dl. Prudner, secretarul Partidului Comunist, în cuvântul de deschidere a spus printre altele:

— Comuniștii știu și o știu și astăzi, că nu pot fi învinși ori cât de vitrege ar fi împrejurările pentru ei. Ei dispun de o forță uriașă izvorâtă din conștiința dreptății, adevărului și binelui — și din durerile de veacuri ale claselor muncitoare. Dușmanul lor este minciuna, egoismul, nedreptățile și silnicile deslănțuite de ele, și ori cât de uriașe ar fi puterile lor, comuniștii știu că dreptatea este stânca de granit de care toate aceste se vor sfărâma.

— În această luptă măreață, suntem mândri să vă arătăm ca și Aradul și-a dat contribuția lui de jertfe și de sânge și nu vom înceta nici de acum să dăm îndărăt până la victoria deplină a dreptății.

— Clasa celor ce muncesc cu stiloul, cu seceră sau cu ciocanul, să fie sigură că Partidul Comunist nu o va trăda interesele niciodată și va duce o luptă dărză, pentru a face din țara aceasta un loc unde să domneasă dreptatea, adevărul și libertatea pentru toți oamenii muncii cinstite.

Dl. prefect Voștinar Gheorghe, luând cuvântul a spus printre altele:

— E pentru prima oară când un partid politic deschide o expoziție în care să fie cuprinsă lupta, munca și activitatea acelui partid. Niciun partid politic nu a suferit atâtea prigoniri, nu a îndurat atâtea arestări și schingiuniri ca membrii Partidului Comunist. Sub regimurile dicatoriale din trecut, chiar dacă nu era cineva comunist, ci

pe simplul fapt că rostea cuvântul de dreptate și libertate, era exterminat. Comuniștii sunt oamenii jertfei. Partidul Comunist în timpul ilegalității, în colaborare cu Partidul Social Democrat, a pregătit ziua istorică de 23 August. Acest partid este astăzi în fruntea luptei pentru refacerea țării.

Dl. primar Pălincea, Ioan, adresându-se d-lui general Talpeș, d-lui prefect și asistenței, a spus următoarele:

Partidul Comunist în slujba intereselor de totdeauna ale poporului

— Iau cu plăcere parte la deschiderea acestei expoziții pentru că aici e redată lupta dărză a Partidului Comunist. Această luptă e plină de jertfe.

În continuare dl. primar amintește de activitatea presărată cu tot felul de obstacole a Partidului Comunist din timpul ilegalității până când ziua de 23 August a adus descătușarea.

— De atunci încolo — spune dl. primar — Partidul Comunist din România este în fruntea acțiunilor depuse pentru reconstrucția și refacerea țării.

Dl. Nini Gheorghe a explicat apoi celor prezenți ordinea în care trebuia vizitată expoziția, arătând că ea se compune din două părți: prima parte redă lupta din timpul ilegalității până la 23 August, iar partea doua după 23 August și munca desfășurată pentru refacerea țării. În această parte a expoziției sunt expuse momente și frânturi din lupta uriașă a Partidului Comunist pentru reconstrucția țării și consolidarea democrației românești.

Expoziția este împodobită cu câteva frumoase picturi ale d-lor pictori Feleș Petru și Ruzickșay Gheorghe.

INFORMATIUNI

TOTI COMERCIANTII aparțin U. S. I. C.-ului, respective Sindicatelor Comercianților din Imbrăcăminte, Tehnice sau Alimentație, sunt învinși și în mod obligatoriu și în interesul lor propriu să depună personal Secretariatul Sindicatelor sus arătate din Piața Avram Iancu Nr. 21, loc. Uniunii Patrioților, cel mai târziu până la data de 25 Sept. a. c. inclusiv, tre orele 15.30—17, câte o listă de gajajii lor. Aceasta în vederea înțării cantinelor pentru angajații, respective funcționarii comerciali. — (ducerea.

— PORTARI BLOCURILOR de raza Municipiului Arad, începând cu orele 9 seara și până la orele 12 dreptul de a pretinde locatarilor cărților respective, care se înapoiază domiciliu înure aceste ore, suma de lei de fiecare persoană, iar după 12 suma de 100 lei de persoană.

— COMUNITATEA EVREIASCA RIT OCCIDENTAL somează pe enoriașii ei ca în timp de 5 zile achite fiecare față ezitare și a turi din contribuția sa pe anul 1945, caz contrar vom fi nevoiți să ne sim de căile de urmărire prin aut-tățile în drept.

ANUNT. Sindicatul Artiștilor, Scriitorilor și Ziariștilor convoacă pe profesorii de dans și gimnastică, la adunare importantă, care va avea la acest Sindicat în ziua de 24 Sept. 1945, Luni dimineața la orele 11. Prezența este obligatorie.

— ANUNT. Administrația Comerțului M. A. T., cu ordinul Nr. 32.392 din 7 Septembrie 1945, ne comunică că s'a acordat un ultim termen pentru redarea brevetelor de băuturi spirituoase, retrase pentru motive de ordin social, până la 1 Octombrie 1945. În secință sunt invitați ca toți cei interesați să depună cereri pentru reprimă brevetelor până la data arătată sus, dat fiind ca acei ce vor depune cereri după 1 Oct. 1945, nu vor mai fi luate în considerare și se vor clasifica în nevalabile.

— AVIZ. Se aduce la cunoștință tuturor pătritorilor de ucenici înscrierea elevilor ucenicii la cursurile profesionale pentru ucenicii industriali începând cu se face până la data de 1 Octombrie 1945. Cei cari nu vor înscrie ucenicii la cursuri, vor suferi sancțiunile legii. În ziua de 24 Septembrie a. c. la orele 8, are loc examenul de absolvire — sesiunea de toamnă. — (reclama.

UZINELE ASTRA, cu începerea Luni, 24 Sept., pun în funcțiune uzinele pentru anunțarea începerii producției în fabrică, deci populația nu se alarmeze, nefiind nici un pericol.

—
DI dr. Petru Groza va vorbi la Timișoara

Comitetul Central al Frontului Patrioților anunță că ziua de 30 Septembrie va avea loc la Timișoara o mare întrunire plugarăască la care vor lua cuvântul d-nii prim ministru Petru Groza, Zăroni, Ralea și secretarul general Belea Miron.

—
Azi concertul Regimentului 1 Roșiori

Azi la orele 18 va avea loc în Teatrul Comunal concertul muzical al Regimentului 1 Roșiori, „Mareșal Averescu”, care cuprinde cele mai frumoase lucrări ale compozitorilor români și moderni, precum și dansuri populare și rusești. Venitul fiind destinat fondului pentru ridicarea Monumentelor Eroilor Români și Sovietici, invităm onorabilii să participe într'un număr cât mai mare.

Teroriștii legionari din București condamnați de Curtea Marțială

BUCHUREȘTI. Curtea Marțială a Capitalei, a pronunțat sentința în procesul teroriștilor legionari arestați în Capitală.

S'au pronunțat următoarele sentințe:

Juncan Constantin, muncă silnică pe vleață, Breban Stefan, muncă silnică pe vleață, Nicu Popescu, 25 ani muncă silnică. Ciontea Gheorghe, 10 ani temniță grea. Dragalin Dumitru 6 luni închisoare și Tita Constantin, 3 luni închisoare.

Parchetul Tribunalului a autorizat menținerea în arestul poliției a contrabandiștilor

— Gazer Avram a recunoscut că cele 50 mil țigări sunt proprietatea lui —

În urma autorizăției emise de către Parchetul Arad, membrii bandei contrabandiștilor din Str. Capităni Ignat 37, vor fi reținuți în arestul poliției până Luni dimineața în vederea completării cercetărilor.

În urma acestei autorizății, au fost interogați în cursul zilei de ieri, mai mulți membri ai bandei care au continuat să persevereze în negațiuni. D-na Birnfeld născ. Kemenyi Eva fiind supusă unui interogatoriu, a con-

tinuat să dea răspunsuri cât mai imprecise și negative.

Singur Gazer Avram a recunoscut înfățișat că cele 50 mil de bucșii țigări găsite cu ocazia percheziției îi aparțin, neindicând totuși persoana dela care le-a procurat. Cu toate insistențele poliției, continuă să susțină ca țigările i-au fost vândute de către un necunoscut pe stradă.

Organele Poliției considerând toate

aceste declarațiuni nejuste, a intensificat mersul cercetărilor, făcând toate eforturile pentru descoperirea adevărului, precum și pentru stabilirea provenienței mărfurilor confiscate: gemuri, țigări, zahăr, untură, etc.

Sâmbătă au fost audiați la Poliție în legătură cu cercetările privitoare la speculanții amintiți mai sus, expedito- rii Marcovici Gh. și blănarul Szmuk Alexandru

Schimb de produse între România și Ungaria

Comisia Comerțului Exterior, a aprobat noi exporturi de sare în Ungaria și Jugoslavia. Sindicatul muncitorilor dela oca Șugatag a obținut

autorizația să exporte 150 de tone de sare în Ungaria în schimbul unei cantități de porumb care va fi astfel calculat: Pentru 1 tonă sare 1.33

tone porumb. Pentru Jugoslavia s'a aprobat un schimb în compensație de 3000 tone sare, pentru importul de piei diferite.

Delegația Ministerială română a fost primită cu căldură în Uniunea Sovietică — a declarat dl. Dr. PETRU GROZA

Joi după masă dl. dr. Petre Groza președintele Consiliului de Miniștri a rostit la sediul organizației ARLUS, o cuvântare despre impresiile sale dela Moscova cu ocazia vizitei delegației guvernamentale la Moscova.

La aceasta au luat parte dl. prof. Constantin Ionișcu-Șași ministrul propagandei, dl. general Vasiliu Rășcanu ministrul de războiu, dl. Romulus Zăroni ministrul agriculturii, înalți demnitari, șefi, autorități militare, numeroși scriitori și ziariști. Domnia sa a redat cu vervă impresiile cu care s'a întors din Uniunea Sovietică. Dl. dr. Petru Groza a subliniat mai ales căldura și înțelegerea cu care generalissimul Stalin a primit delegația guvernamentală română; după

aceasta Domnia Sa a vorbit cu entuziasm despre uriașele înfăptuiri din Uniunea Sovietică.

S'a redeschis Farmacia GHEORGHE STAUBLE
In noul local din Strada Brătianu Nr. 2. (Palatul Minorților) Arad 841

Chimicale pentru ajustarea vî-
nului se pot procura la
Drogueria „ȘARPELE”
Bul. Reg. Ferdinand 9. Telefon 12-58